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ثابت کنید هر نقطه مانند  روي عمود منصف پاره خط  از نقاط  ,  به یک فاصله است. - 1PABBA

عکس قضیه ي زیر را بیان کنید و سپس در صورت امکان آن را دو شرطی بنویسید و در صورت غیر ممکن بودن مثال نقض بیاورید.  - 2
قضیه: «دو زاویه ي قائمه مکمل هستند.»

ثابت کنید هر سه عمود منصف تمام مثلث ها همرس هستند. - 3

ثابت کنید در هر مثلث نسبت ارتفاعها با عکس نسبت اضلاع متناظر آن ها برابر است؟ - 4
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- در شکل هاي زیر  است. مقادیر  را بدست آورید.  5DE||BCx
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در شکل مقابل  و  و  و  اندازة  را بدست آورید. - 6ED ∥ BCDC ∥ BFAE = 8CE = 12CF

A

B H C

در مثلث قائم الزاویه ي  ( ) ارتفاع  را رسم کرده ایم. به کمک روابط طولی در مثلث قائم الزاویه در هر یک از موارد زیر با توجه - 7
به مفروضات داده شده، مقادیر مجهول را محاسبه کنید.  

ABCA = 90∘
AH

BH = 9, CH = 4,AH =?,AB =?,AC =?

AB = 10, BC = 12,AC =?,AH =?

AB = 8, AC = 6,BH =?,CH =?

AB = 8, AH = 4,BC =?,AC =?
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دو مثلث  و  متشابهند و اضلاع  برابر  و  و  می باشد، اگر محیط مثلث  برابر  باشد.  - 8

الف) اضلاع مثلث  را بدست آورید. 
ب) نسبت مساحت هاي دو مثلث را محاسبه کنید. 

ج) نسبت میانه ها، نیمسازها و ارتفاع هاي نظیر را در دو مثلث بدست آورید.

ABCA′B′C ′A CB
Δ

71011A′B′C ′70cm

A′B′C ′

طول هاي اضلاع یک مثلث  و  و  سانتی متر است و طول بلندترین ضلع مثلثی متشابه آن،  سانتی متر است. محیط مثلث دوم را به دست - 9
آورید.

10121510

ثابت کنید در هر مثلث قائم الزاویه، میانه ي وارد بر وتر نصف وتر است. - 10

در کدام  ضلعی، تعداد قطرها و ضلع ها برابر است؟ - 11n

ثابت کنید مجموع فاصله هاي هر نقطه در داخل مثلث متساوي الاضلاع از سه ضلع مثلث برابر ارتفاع مثلث می شود. - 12

مساحت قسمت هاشور خورده را بدست آورید. - 13
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مساحت چهارضلعی مقابل را بدست آورید. - 14

ثابت کنید مساحت هر چهارضلعی که قطرهاي آن بر هم عمود باشند برابر نصف حاصل ضرب قطرهاي آن است. - 15

حالت هاي مختلف دو صفحه در فضا را مشخص کنید. - 16

خط عمود بر یک صفحه را تعریف کنید. - 17

اوضاع نسبی یک خط و یک صفحه را در فضا با رسم شکل مشخص کنید. - 18

حالت هاي مختلف دو خط در فضا را با رسم شکل بیان کنید. - 19

راست

با

چپ نماي روبرو

نماي بالا، روبرو، چپ و راست جسم مقابل را رسم کنید. - 20

یک مخروط را با یک صفحه برش می دهیم. سطح مقطع چه شکل هایی می تواند باشد؟ رسم کنید. - 21

جسم حاصل از دوران هاي زیر را رسم کنید.  - 22
الف) مثلث قائم الزاویه حول یک ضلع زاویۀ قائمه 

ج) دوران مربع حول یک ضلع
ب) دوران نیم دایره حول قطر آن 

د) دوران مربع حول قطر آن                                                                  
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 عمود منصف است

از طرفی  در دو مثلث  مشترك است پس دو مثلث  همنهشت هستند طبق حالت (ض ز ض) . بنابراین 

قضیه: دو زاویه ي قائمه مکمل هستند.  دو زاویه ي مکمل قائمه هستند. نادرست  - 2
مثال نقض: 

                 و  

دو زاویه ي  و  مکمل هستند ولی هیچ کدام قائمه نیستند. 

می دانیم دو عمود منصف هر دو ضلع دلخواه مثلث حتماً متقاطع اند، بنابراین عمود منصف هاي اضلاع  و  هم دیگر را در نقطه ي  قطع می کنند. اگر عمود منصف  نیز از نقطه ي  - 3
بگذرد قضیه اثبات شده است. 
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از  به سه رأس مثلث وصل می کنیم. 

یعنی  روي عمود منصف  است چون از دو سر پاره خط به یک فاصله است. 
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AB

ACBCMABM

M

}→ MA = MB
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MAB

: =
AH

CK

AB

BC

= AH × BC = CK × ABS
A CB
Δ

1
2

1
2

⇒ AH × BC = CK × AB ⇒ =
AH

CK

AB

BC
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اثبات: در تمام موارد سه مثلث  زیر متشابه هستند (زز)

  

 
روش اول:

روش دوم:

 

 

الف) - 8

  نسبت محیط ها = نسبت اضلاع : می دانیم  

ب) 

ج)  

  نسبت تشابه = نسبت ارتفاع ها = نسبت نیمسازها = نسبت میانه ها
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BH = 9 , CH = 4 , AH =? , AB =? , AC =?1)

∼  ∼  ABC
Δ

ABH
Δ
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Δ

∼  ⇒ = = ⇒ A = 4 × 9 = 36 ⇒ AH = 6ABH
Δ

ACH
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: A = A + C ⇒ A = + = 52 ⇒ AC = 2ACH
Δ
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AB = 8 , AC = 6 , BH =? , CH =? ⇒ B = A + A = + = 100 ⇒ BC = 10C 2 B2 C 2 82 623)
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Δ
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  بزرگ 

کوچک 

 هاشورخورده  
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  متشابهند 

  محیط  

عکس سؤال بالاست.  - 10

  : فرض

 : حکم

  A

B
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M

D

از نقطه ي  موازي  و از  موازي  رسم می کنیم تا مستطیل  حاصل شود. می دانیم در مستطیل قطرها برابر بوده و همدیگر را نصف می کنند. یعنی:

چون دو قطر برابرند پس نصف دو قطر نیز برابرند، یعنی:   

- 11
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 : فرض

(ارتفاع مثلث)   : حکم

O
H

H CKB

H

A

اثبات از  به سه رأس مثلث وصل می کنیم.

از   فاکتور می گیریم.

- 13

از  به  وصل می کنیم.  - 14

 مثلث  قائم الزاویه است  

⇒ = = ⇒ x = , y = 8
10
x

12
y

15
10

20
3

= + 10 + 8 = =
20
3

20 + 3 × 1٫8
3

74
3

MB = MC

AM =
BC

2

BACCABABDC

AD = BC → MB = MC → BC وسط  M → پسMوسط ADھم ھست → MA = MD

AM = MB =
BC

2

= n ⇒ − 3n = 2n ⇒ − 5n = 0 ⇒ n(n − 5) = 0
n(n − 3)

2
n2 n2

⇒ {n = 0
n = 5

غ ق ق
ضلعی 5 در

AB = AC = BC

OH + O + O = AKH ′ H ′′

O

= + +S
ABC
Δ S

OAB
Δ S

OBC
Δ S

OAC
Δ

= + +
AK×BC

2
OH ×AB

 BC

2
O ×BCH ′

2
O ×H ′′ AC

 BC

2

AK( ) = OH × ( ) + O × ( ) + O × ( )− →−−
فرض

BC

2
BC

2 H ′ BC

2 H ′ BC

2

BC

2

AK × = (OH + O + O ) ×( )
BC

2
H ′ H ′′ ( )

BC

2
AK = OH + O + OH ′ H ′′

S = + − 1 = + 21 − 1 = 24٫5
b

تعداد نقاط مرزی

2
i

تعداد نقاط درونی

9
2

S = + 4 − 1 = 5
4
2

S = 24٫5 − 5 = 19٫5

AB

: = ⇒ A = A + B = + = 225ABC
Δ

B̂ 90∘ C 2 B2 C 2 92 122

⇒ AC = = 15225
−−−

√

⇒ A D =Ĉ 90∘ACD: }ACD
Δ = 289172

+ = 225 + 64 = 289152 82 − →−−−−−−−−
عکس قضیھ تالس
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H

  : حکم  

الف) دو صفحه در فضا اگر بر هم منطبق باشند و یا اگر هرگز همدیگر را قطع نکنند موازي می گویند.  - 16

         
P

Q

Q
P

ب) اگر دو صفحه در یک خط مشترك باشند دو صفحه را متقاطع می نامند.

        

 

P

Q

d

اگر خطی بر دو خط متقاطع از یک صفحه در نقطۀ تقاطع عمود باشد خط را بر صفحه عمود می گویند. - 17

 

A

d

b

Pa

الف) خط بر صفحه منطبق باشد (خط روي صفحه باشد).  - 18

            

Pd

ب) خط هرگز صفحه را قطع نکند و با صفحه موازي باشد.   

            

P

d

در دو حالت بالا خط و صفحه را موازي می نامند.   
ج) خط و صفحه همدیگر را در یک نقطه قطع کنند (متقاطع باشند).

⇒ = + = × 9 × 12 + × 15 × 8 = 54 + 60 = 114SABCD S
ABC
Δ S

ACD
Δ

1
2

1
2

= (AC × BD)SABCD
1
2

= + = BH × AC + DH × ACSABCD S
ABC
Δ S

ADC
Δ

1
2

1
2

= AC(BH + DH) = AC × BD
1
2

1
2

P ∥ Q

P ∩ Q = d

}⇒ d⊥P
d⊥a , d⊥b

a , b ⊆ P , a ∩ b ∩ d = A

d ⊆ P

d ∥ P
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الف) موازي: دو خط در یک صفحه بوده و هرگز همدیگر را قطع نمی کنند.  - 19

           

P

d´d

ب) متقاطع: دو خط در یک صفحه بوده و در یک نقطۀ مشترك باشند. 

            P

d´

d A

ج) متنافر: دو خط همدیگر را هرگز قطع نمی کنند و در یک صفحه نمی گنجند. 

           d´

d P

ابتدا باید یک طرف را به عنوان نماي روبرو انتخاب کنیم سپس رسم کنیم.  - 20
نماي راستنماي چپنماي روبرونماي بالا 

الف) موازي قاعده باشد دایره است.   - 21

ب) عمود بر قاعده از رأس برش دهد: مثلث  

ج) مایل برش دهد، بیضی می شود.  

د) مایل برش دهد از قاعده عبور کند، سهمی می شود.

- 22

d ∩ P = A

d d ⊆ P , d و∥ d ′

d , d ⊆ P , d ∩ = Ad ′

d ⊆ P , Pd ′ ⊆

d ∩ = ∅d ′
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الف) یک مخروط می شود.  

ج) یک استوانه تشکیل می شود.

ب) یک کره تشکیل می شود.  

د) دو مخروط از قاعده به هم چسبیده تشکیل می شود.            
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